

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р. съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—въ Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феропонтова и Соловьева; въ С. Петербургѣ у Коралева и Сирякова.

Содержаніе: Москва, 12 марта. Воскресныя бесѣды. Бесѣда тринадцатая. Изреченіе Спасителя объ оскверненіи чловѣка не тѣмъ, что входитъ въ уста, но тѣмъ, что выходитъ изъ уст. Бесѣда четырнадцатая. Притча Спасителя о смоковницѣ. **Внутренній отдѣлъ.** Отчетъ состоящаго подъ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы покровительствомъ Отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ за седьмой годъ его дѣятельности. Епархіальная хроника. На отъѣздъ преосвященнаго Игнатія. Извѣстія и объявленія. Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Отъ правленія Вианской духовной семинаріи. Пожертвованіе въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ. **Объявленія.**

МОСКВА, 12 МАРТА.

Высочайше утвержденнымъ опредѣленіемъ Святейшаго Синода, отъ 11 февраля, назначается на кафедру епископа Костромскаго и Галичскаго преосвященнѣйшій Игнатій, епископъ Дмитровскій, старшій викарій Московскій.

Истинъ Москвичъ по мѣсту своего рожденія, образованія, воспитанія и свыше пятнадцатилѣтней духовно-учебной службѣ, настоящій епископъ Костромской, почти 12-ть лѣтъ занималъ высокой постъ викарнаго епископа Московской митрополіи при знаменитомъ, въ Бозѣ почившемъ, святителѣ Филаретѣ и достойномъ его преемникѣ, нынѣ право правящемъ слово истины, маститомъ іерархѣ Иннокентіи.

Такимъ образомъ вся его свыше двадцатилѣтняя служебная дѣятельность то на пользу образованія и воспитанія духовнаго юношества—въ должностяхъ профессора, инспектора и ректора двухъ Московскихъ семинарій, то на поприщѣ высшаго служенія церкви въ викарномъ санѣ съ титуломъ сперва Можайскаго, а въ послѣднее время Дмитровскаго епископа, мудрымъ устроеніемъ Промысла Божія, была исключительно посвящена на служеніе церкви Московской.

Помянемъ же добрымъ словомъ и свѣтлымъ воспоминаніемъ отъѣзжающаго отъ насъ на новую, уже самостоятельную, епископскую кафедру,—преосвященнѣйшаго Игнатія, который такъ долго и благотворно послужилъ церкви Божіей въ различныхъ должностяхъ и служеніяхъ, въ родной своей Москвѣ.

Мы хорошо помнимъ еще то время, хотя оно и отдѣляется отъ нашего свыше двадцатипятилѣтіемъ, когда настоящій епископъ Костромской, по окончаніи курса въ Московской академіи въ 1850 году, занималъ должность профессора, инспектора и ректора сперва Спасо-Вианской, а потомъ Московской семинаріи.

Въ званіи профессора, онъ преподавалъ въ различное время въ Московской семинаріи, то греческій языкъ, то церковно-библейскую исторію, то изъясненіе Свящ. Писанія и, наконецъ, догматическое богословіе.—Много прошло съ тѣхъ поръ времени, но бывшіе его многочисленные ученики и воспитанники, —занимающіе теперь священнослужительскія мѣста въ Москвѣ и въ уѣздахъ, едва ли забудутъ когда свѣтлымъ образомъ добраго наставника и снисходительнаго, отечески-кроткаго начальника, который прежде всего заботился о томъ, чтобы юношескія сердца обильно наполнить словомъ Божиимъ, и чтобы оно, подобно доброму сѣмени, не пропадало безслѣдно на нивѣ оныхъ,—который всегда, преимущественно своимъ собственнымъ примѣромъ, училъ ихъ усердной молитвѣ, частому хожденію въ храмъ Божій и благоговѣйному священно-дѣйствию Таинъ Божіихъ, къ которому они готовились.

Въ бытность свою ректоромъ и викарнымъ епископомъ, настоящій епископъ Костромской—былъ преемственно настоятелемъ различныхъ Московскихъ монастырей, какъ-то Знаменскаго, Высокопетровскаго, Бого-явленскаго и, наконецъ, Саввино-Сторожевскаго. Особенной духовной мудрости требуетъ управленіе иноческими обителями, особенно въ настоящее время,—не легко при управленіи оными приобрести искреннюю любовь со стороны иночествующихъ,—но иноки и священно-иноки тѣхъ обителей, въ которыхъ настоятельствомъ преосвященнѣйшаго Игнатія, изгладятъ ли когда изъ своихъ воспоминаній свѣтлый образъ своего духовнаго вождя, неуклонно руководившаго ихъ къ нравственному самоусовершенствованію и стяжанію той высшей, жизненной мудрости, особенно насыщенной для иночества, *яже есть страхъ Божій*, всегда назидавшаго ихъ своимъ собственнымъ примѣромъ христіанской любви, кротости, смиренію, воздержанію?

Переносимся нашимъ воспоминаніемъ къ тому знаменательному дню, почти за 12-ть лѣтъ тому назадъ, когда по устроению Промысла Божія, ректоръ Московской семинаріи и архимандритъ Игнатій въ Свято-Троицкой Сергіевой Лаврѣ отъ рукъ приснопамятныхъ святителей Филарета, Евгенія, Леонида и настоящаго епископа Харьковскаго — Саввы, сподобился пріять сугубую благодать священства. Это было 7-го августа, 1866 года, — и съ этого дня началось новое высшее его служеніе церкви въ викарномъ епископскомъ санѣ. Труденъ подвигъ епископскій — при настоящихъ разнообразныхъ отношеніяхъ епископа къ паствѣ и духовенству, — неутомимой дѣятельности требуетъ онъ, — но священнослужители г. Москвы и нѣкоторыхъ ея уѣздовъ, непосредственно вѣренныхъ высшему надзору бывшаго викарія Московскаго Игнатія, забудутъ ли когда свѣтлый образъ архіерея, — всегда привѣтливо-ласковаго въ обхожденіи, неутомимо-дѣятельнаго, отечески снисходительнаго, всегда немощнаго врачующаго и оскудѣвающаго восполняющаго, наипаче христіанскимъ путемъ любви, кротости, долготерпѣнія?

Да, по истинѣ и нелицемѣрно можемъ сказать, что тихій, всегда ровно горящій, христіанскій свѣтъ жизни и добрыхъ дѣлъ его, всегда немерцаемо свѣтился предъ людьми, хотя по свойственному ему смиренномудрію, онъ и старался скрывать его подъ спудомъ. И, мало того, этотъ свѣтъ не ограничивался, подобно — лунному свѣту, однимъ только холоднымъ свѣщеніемъ, но соединя въ себѣ живительную силу и теплоту, какъ бы солнечный свѣтъ, благотворно сообщался всѣмъ окружающимъ его, или имѣвшимъ къ нему какое либо отношеніе. Вотъ почему останется неизгладимо запечатлѣннымъ въ душѣ каждаго свѣтлый образъ его!

Пожелаемъ же отъ всей души отъѣзжающему отъ насъ къ высшему, самостоятельному служенію церкви, доброму пастыреначальнику, Игнатію, чтобы и на новомъ свѣщникѣ отечественной церкви онъ свѣтилъ и горѣлъ такъ же живительно и благотворно, какъ свѣтилъ здѣсь въ Москвѣ, въ продолженіи почти 12-ти лѣтъ.

Перерва.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ТРИНАДЦАТАЯ.

Изреченіе Спасителя объ оскверненіи человека не тѣмъ, что входитъ въ уста, но тѣмъ, что выходитъ изъ устъ. Матѣ. 15, 11.

Въ Евангеліи разсказанъ, братіе, такой случай. Однажды къ І. Христу приступили книжники и фарисеи и упрекнули Его за то, что Онъ позволяетъ Своимъ ученикамъ, вопреки обычаю и преданію еврейскому, ѣсть хлѣбъ неумытыми руками. Нужно замѣтить при этомъ, что евреи вообще, а фарисеи и книжники по преимуществу признавали множество правилъ и заповѣдей, основанныхъ на преданіи, — и не смотря на ихъ незначительность и мелочность, придавали имъ величайшую важность и значеніе: фарисеи часто не только ставили ихъ выше прямыхъ заповѣдей Божіихъ, указанныхъ въ

законѣ Божіемъ, но ради ихъ и прямо нарушали послѣднія, — и такимъ образомъ, по слову Спасителя, устраняли заповѣдь Божию своимъ преданіемъ. Поэтому упрекъ ученикамъ Христовымъ въ данномъ случаѣ былъ мелоченъ и не основателенъ: ихъ обвиняли, какъ въ нарушеніи важной заповѣди Божіей, — за неисполненіе того, что составляло простой обычай, который, быть можетъ, во время своихъ постоянныхъ почти путешествій съ Спасителемъ, они и не могли исполнять. Но этого мало; упрекъ фарисейскій — былъ кромѣ того и лицемеренъ со стороны фарисеевъ и книжниковъ, потому что собственное ихъ благочестіе было только видимое, наружное; они сами приближались къ Богу, и чтли Его только устами, языкомъ, а сердце ихъ далеко отстояло отъ Него. „Но тщетно чтутъ Меня, уча ученіямъ, заповѣдямъ человѣческимъ,“ обличаетъ ихъ Господь чрезъ пророка.

Обличивши фарисеевъ, Господь преподавалъ народу по этому случаю такое наставленіе: „слушайте и разумѣйте! Не то, что входитъ въ уста, оскверняетъ человека; но то, что исходитъ изъ устъ, оскверняетъ человека“ (ст. 10—11). За тѣмъ, когда это изреченіе оказалось не совсемъ понятнымъ для слушателей, то Господь Самъ изъяснилъ его. Входящее въ уста — это пища, которую мы ѣдимъ. Она проходитъ черезъ желудокъ и, доставивши питаніе тѣлу, извергается вонъ. Сама по себѣ она не сквернитъ человека. Исходящее изъ устъ — это слова и злые помыслы, которые, исходя изъ нашего сердца, служатъ источникомъ и всѣхъ нашихъ злыхъ дѣствий и поступковъ, потому что помыслы, или намѣренія обыкновенно предшествуютъ поступку. Здѣсь зародышъ всего дурнаго и порочнаго. Такъ какъ эти помыслы (исходящее изъ устъ) свидѣтельствуютъ о нравственной испорченности человека и служатъ вѣрнымъ признакомъ развращенности его воли и сердца, то оскверняютъ его нравственно и подвергаютъ его отвѣтственности предъ Богомъ. „Сіе оскверняетъ человека; а ѣсть неумытыми руками не оскверняетъ человека,“ — заключилъ Господь изъясненіе Своего изреченія.

Но да не послужитъ изреченіе Господа о пищѣ, братіе, оправданіемъ для нашего чревоугодія и невоздержанія и поводомъ отрицать предписываемую намъ церковію и соблюдаемую нами разборчивость въ качествѣ и количествѣ пищи, какъ напр. въ посты. Въ изреченіи Господа, правильно понятомъ, вовсе не заключается такой мысли. Прежде всего — Спаситель, сообразно съ случаемъ, вызвавшимъ наставленіе, не даетъ здѣсь подробныхъ наставленій относительно употребленія пищи, ея качества и количества. Здѣсь Господь, обличая лицемерное благочестіе фарисейское, выражаетъ ту общую мысль, что пища сама по себѣ, безъ всякаго отношенія къ нравственному состоянію ядущаго, не много значитъ, — что не пища сквернитъ человека, не нарушеніе разныхъ мелочныхъ обрядовъ, а дурная нравственность, дурные помыслы и дѣла. Поэтому, чтобы быть чистымъ нравственно, нужно прежде заботиться о чистотѣ внутренней, душевной, а не о соблюденіи мелочныхъ и малозначущихъ обрядовъ. При этомъ нужно замѣтить и то, что рѣчь Господа касается главнымъ образомъ не пищи собственно, а

умовенія рукъ, которому придавали такое значеніе фари́сеи, — которое собственно и было поводомъ и началомъ рѣши; это видно и изъ заключительныхъ словъ Спасителя, — „а ѣсть не умытыми руками, не оскверняетъ чело́вѣка“.

Но разборчивость въ пищу, братіе, можетъ и должна быть выраженіемъ нравственнаго состоянія чело́вѣка, средствомъ благотворно, или вредно подѣйствовать и на душу чело́вѣка, — и тогда употребленіе и различеніе ея не можетъ быть уже дѣломъ безразличнымъ, а напротивъ составляетъ нашу прямую обязанность. Св. церковь дни поста соединяетъ всегда съ днями покаянія и сокрушенія сердечнаго, когда для насъ нужна бываетъ особенная борьба съ своими страстями, когда нужны бываютъ особенные молитвенные подвиги, — особенно живыя и искреннія чувства любви, смиренія и всепрощенія. А постъ и молитва, по свидѣтельству св. отцевъ и подвижниковъ, — самыя лучшія средства для подавленія всего нечистаго и грѣшнаго въ чело́вѣкѣ, нравственнаго очищенія его души и приближенія его къ Богу. Тоже говоритъ намъ и нашъ собственный опытъ. Поэтому тѣлесный постъ всегда долженъ соединяться и съ душевнымъ воздержаніемъ. Могутъ быть и другіе случаи, когда воздержаніе отъ известнаго рода пищи становится нашею обязанностію: этого можетъ, напр., потребовать любовь и снисхожденіе къ ближнему. Прекрасный образецъ въ этомъ случаѣ далъ намъ св. ап. Павелъ: *если пища соблазняетъ брата моего, не стану ѣсть мяса во вѣкъ* (1 Кор. 8, 13), сказалъ онъ. Такъ велика его любовь къ ближнему.

Будемъ же, братіе, съ тѣлеснымъ постомъ соединять и душевное воздержаніе отъ страстей и пороковъ, — тогда постъ нашъ будетъ истинный и благоугодный Богу постъ. Аминь.

БЕСѢДА ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ.

Притча Спасителя о смоковницѣ.
(Лук. 13, 6—9).

• Однажды Спасителю рассказали о великомъ бѣдствіи, постигшемъ нѣкоторыхъ жителей Галилеи: они всѣ были убиты по повелѣнію того самаго Пилата, который осудилъ на смерть Господа, въ то время, когда они приносили жертву во храмъ. Вѣроятно сообщившіе это извѣстіе Господу думали, что такая злая смерть галилеянъ и въ такомъ святомъ мѣстѣ — была наказаніемъ Божиимъ за ихъ особенную грѣховность. Но такъ какъ въ этой мысли была видна гордость и самоувереніе, то Господь въ предостереженіе сказалъ, что убитые Галилеяне были не грѣшнѣе прочихъ; „но если не покаетесь, всѣ такъ погибнете“. И за тѣмъ для вразумленія и наставленія окружавшихъ Его сказалъ слѣдующую притчу: нѣкто имѣлъ въ своемъ виноградникѣ смоковницу; пришелъ онъ искать плода на ней и не нашелъ. И сказалъ виноградарю: вотъ, я третій годъ прихожу искать плода на этой смоковницѣ, и не нахожу; сруби ее, на что она и землю занимаетъ? — Но тотъ попросилъ отсрочки еще на годъ, пока онъ окопаетъ ее и обложитъ навозомъ, — не принесетъ ли она пло-

да тогда; „если же нѣтъ, то въ слѣдующій годъ срубить ее“, — заключилъ онъ свою просьбу.

Великія какъ утѣшительныя, такъ и грозныя истины заключаются, братіе, въ этой притчѣ Спасителя. Ближайшимъ образомъ она относится къ народу еврейскому. Подъ виноградникомъ разумется здѣсь весь міръ, а подъ смоковницею — народъ еврейскій; подъ хозяиномъ виноградника — Богъ Отецъ, а подъ виноградаремъ — Господь І. Христосъ, пришедшій на землю для спасенія чело́вѣческаго и обратившійся съ Своею проповѣдью прежде всего къ народу еврейскому. Пришествіе хозяина виноградника искать плода на смоковницѣ — время пришествия на землю Спасителя. Господь заботился о народѣ еврейскомъ, различными путями приготовлялъ его къ принятію Искупителя, и когда Онъ явился на землю, — народъ долженъ былъ встрѣтить и принять Его съ искреннею вѣрою и показать дѣла достойныя этой вѣры. Но этихъ плодовъ не оказалось на смоковницѣ: изъ евангелія мы знаемъ, что только не многіе изъ еврейскаго народа увѣровали въ Спасителя, большая же часть евреевъ отвергла Его. Поэтому хозяинъ виноградника изрекаетъ грозный приговоръ на неблагодарный и нечестивый народъ: онъ велитъ срубить смоковницу, т. е. отвергаетъ его. Просьба виноградаря изображаетъ моленіе долготерпѣливаго и многомилостиваго Спасителя пощадить еще народъ еврейскій, не отвергать его еще немного, быть можетъ онъ и вразумится ученіемъ и чудесами Спасителя, во время земной Его жизни, и покается; если же нѣтъ — тогда отвергнуть и предать на погибель.

Но не къ одному только Еврейскому народу относится эта притча, братіе, — она имѣетъ полное приложение и къ намъ. И мы принадлежимъ къ винограднику Божию — церкви Христовой, и отъ насъ Господь ожидаетъ плодовъ, — нашей вѣры и жизни добродѣтельной. Но не оказываемся ли и мы чаще всего, подобно евангельской смоковницѣ, не имѣющими этихъ плодовъ? Не относится ли и къ намъ поэтому грозный приговоръ хозяина виноградника: „сруби ее; на что она и землю занимаетъ?“ Да, мы достойны по своимъ дѣламъ, по своей жизни этой участи. Но, братіе, щедръ и милостивъ Господь къ намъ грѣшнымъ; Онъ долготерпитъ къ нашимъ согрѣшеніямъ, ожидая нашего покаянія и исправленія. Возблагодаримъ же Господа за Его великія милости, припадемъ къ Нему съ вѣрою и любовію, принесемъ Ему искреннее раскаяніе въ грѣхахъ своихъ и постараемся о своемъ нравственномъ исправленіи. Не будемъ злоупотреблять долготерпѣніемъ Божиимъ и, откладывая свое покаяніе, продолжать свою грѣховную и порочную жизнь. Господь всегда готовъ принять наше раскаяніе, св. церковь даетъ намъ всѣ средства нравственнаго обновленія и спасенія, — но горе намъ, если въ своемъ ожесточеніи и ослѣпленіи мы будемъ оставаться бесплодными. Наступитъ часъ смерти, часъ грознаго суда Божія — и мы должны будемъ понести то, что заслужили по своимъ дѣламъ. Братіе — христіане! Теперь идутъ дни Св. Великой Четырнадцатницы, — нарочитые дни покаянія въ грѣхахъ; не пропустимъ ихъ, воспользуемся ими для своего раскаянія, для спасенія своей души. Въ святомъ чувствѣ сокрушенія сердечнаго да-

димъ обѣтъ доброй жизни и положимъ твердое начало своего нравственнаго исправленія.

Святому дѣлу покаянія и нравственнаго исправленія нашего, братіе, часто вредитъ наше самолюбіе и гордость. Мы часто, если не считаемъ себя совершенными праведниками, то не считаемъ себя и великими грѣшниками, нуждающимися въ покаяніи и исправленіи. Намъ всегда почти присуще горделивое чувство своего превосходства предъ другими. Наше собственное благополучіе и бѣдствія другихъ часто кажутся намъ основаніемъ для подобнаго чувства: „за грѣхи наказываетъ Господь другихъ; и если мы благоденствуемъ, то, значитъ, мы не заслужили гнѣва Божія!“—часто говоримъ и думаемъ мы, разбирая свою и чужую жизнь. Опасное и вредное заблужденіе! И въ Своей притчѣ Господь строго обличаетъ его. Онъ ясно сказалъ, что люди, погибшіе въ Галилеѣ и въ Іерусалимѣ, были не грѣшнѣе прочихъ, и при этомъ съ силою два раза повторилъ: „если не покаетесь, все также погибнете.“—Мы все грѣшны предъ Богомъ, и все до единаго по своимъ дѣламъ заслуживаемъ осужденія.

По сему, отложивши всякую гордость, посильнымъ принести предъ Господомъ, искреннее покаяніе въ своихъ согрѣшеніяхъ,—посильнымъ исправиться и принести добрые плоды христіанской жизни, пока Господь долготерпитъ насъ, пока еще не закрылись для насъ двери милосердія Божія. Аминь.

ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ

О Т Ч Е Т Ъ

состоящая подъ **АВГУСТЪИШИМЪ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ** покровительствомъ Отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ за седьмой годъ его дѣятельности.

Въ отчетѣ за 1876 годъ мы замѣтили, что дѣятельность Отдѣла по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ въ томъ году была менѣе успѣшна, чѣмъ въ прежнее время, въ слѣдствіе событій, возникшихъ въ средѣ единовѣрныхъ намъ славянъ, живущихъ на Балканскомъ полуостровѣ,—приковавшихъ къ себѣ вниманіе русскаго общества. Въ 1877 году наше дорогое отечество само вступило въ кровавую борьбу въ защиту бѣдствующихъ собратій и вниманіе къ событіямъ еще болѣе усилилось. Высокій примѣръ нашей Августѣишей покровительницы и всехъ членовъ ея семьи открылъ новый родъ дѣятельности для всего русскаго народа. Облегченіе участи нашихъ героевъ, воиновъ, больныхъ и раненыхъ, облегченіе участи семей павшихъ въ славныхъ бояхъ воиновъ,—стало исключительною задачею всего русскаго населенія; каждая лишняя копейка отдавалась на святое дѣло, каждый слышавъ жертвовать своимъ временемъ и трудомъ на помощь страждущимъ. Все другіе интересы, и общественные и частные, отошли на второй планъ. Во всехъ дѣлахъ наступило полное затишье. Это обстоятельство не прошло безслѣдно и для нашего Отдѣла: и его дѣятельность была тише. Изъ разныхъ концовъ Россіи отъ нашихъ сотрудниковъ мы получали одинъ и тотъ же отзывъ о причинѣ меньшаго успѣха въ дѣлѣ распространенія книгъ. Все ука-

зывали на тяжкую годину, переживаемую народомъ. Тѣмъ не менѣе мы съ утѣшеніемъ должны сказать, что кругъ дѣятельности Отдѣла, не смотря на временное затишье, все расширяется и сочувствіе къ нему общества возрастаетъ. И въ нынѣшнемъ году Отдѣлъ приобрѣлъ много новыхъ ревнителей. И въ нынѣшнемъ году масса лицъ изъ самыхъ отдаленныхъ мѣстностей, случайно ознакомившаяся съ существованіемъ Отдѣла, присылала свои сочувственные отзывы его дѣятельности; выражая желаніе ближе съ нимъ ознакомиться, требовала присылки отчетовъ и каталоговъ и предлагала свои услуги трудиться вмѣстѣ съ нимъ на благое дѣло.

Все это ясно доказываетъ, что цѣли, преслѣдуемая Отдѣломъ близки сердцу русскаго человѣка, жаждущаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви, и что Отдѣлъ сталъ на твердомъ пути.

Нѣтъ возможности перечислить всехъ лицъ, сочувствующихъ Отдѣлу. Въ настоящемъ отчетѣ мы укажемъ только на болѣе выдающіяся личности, которыя или своимъ трудомъ, или сочувствіемъ оказывали Отдѣлу наибольшую пользу. Укажемъ также и на болѣе интересные факты, характеризующіе какъ самую дѣятельность Отдѣла, такъ и ту среду, въ которой проявляется эта дѣятельность. Къ числу такихъ лицъ мы безспорно прежде всего должны отнести *М. И. Иванова*, о щедрыхъ пожертвованіяхъ котораго уже не разъ упоминалось въ отчетахъ за прошлые годы. Въ отчетномъ году *М. И.* выслалъ книги чрезъ Отдѣлъ: въ январѣ на сумму 804 руб. въ Гродненскую губернію для приходовъ Гродненскаго и Бѣльскаго уѣздовъ. Одна часть книгъ, по его назначенію, должна поступить въ церковныя бібліотеки, а другая для продажи мѣстнымъ прихожанамъ;—вырученныя же отъ продажи книгъ деньги должны быть раздѣлены по-ровну въ пользу церкви и причтовъ. Въ мартѣ мѣсяцѣ приобрѣтено *М. И.* книгъ и картинъ на 162 р. 75 к. и отослано въ Казань въ Братство св. Гурія для братскихъ школъ,—для раздачи учащимся; въ г. Бѣлу Сѣдлецкой губерніи, настоятелю Успенской, села Добрынь, церкви Холмска-Варшавской епархіи священнику *А. И. Павловичу* для даровой раздачи по его усмотрѣнію. Не лишнимъ считаемъ тутъ же упомянуть, какъ было принято означенное пожертвованіе *М. И.* на самомъ мѣстѣ. При раздачѣ книгъ и картинъ, пишетъ въ Отдѣлѣ отецъ *А. Павловичъ*, видно было въ крестьянахъ, воссоединенныхъ изъ уни, что они брали ихъ съ большимъ удовольствіемъ, а изъ-за картины святителя Николая въ двухъ мѣстахъ чуть не подрались. Въ май мѣс. *М. И.* приобрѣлъ и отослалъ въ общество Краснаго Креста для раненыхъ и больныхъ воиновъ—книгъ на 240 рублей. Въ май же, по его заказу, отослано книгъ на 50 руб. въ г. Вильно священнику Воспитательнаго дома «Иисусъ Младенецъ» отцу Григорію Филаретову для раздачи учащимся. Этотъ перечень пожертвованій краснорѣчивѣ всякихъ словъ говорить о томъ, насколько *М. И.* преданъ дѣлу распространенія духовно-нравственнаго просвѣщенія. И Отдѣлъ, преслѣдующій ту же цѣль, не можетъ отнестись къ сему безъ особенно глубокаго чувства благодарности къ *Максиму Ивановичу*.

Въ отчетахъ за прошлые годы нигдѣ не упоминалось о дѣятельности священника Московской Космо-Даміанской, въ старой Кузнецкой,—церкви *Матвѣя Васильевича Соловьева* который уже три года тому назадъ скромно и безъ всякой огласки устроилъ при своей церкви книжный складъ. Это обстоятельство весьма долгое время оставалось совершенно

не извѣстнымъ Отдѣлу и только въ нынѣшнемъ году онъ получилъ нѣкоторыя свѣдѣнія о трудахъ М. В., по которымъ и считаетъ долгомъ сообщить. Изъ склада, устроеннаго при содѣйствіи церковнаго старосты Д. И. Хлудова, которому М. В. приписываетъ главную въ этомъ заслугу, книги раскупались въ весьма значительномъ количествѣ и не только дешевыя, какъ напримѣръ Евангелія, житія святыхъ, псалтири и т. п., но весьма часто требовались и цѣнные изданія, какъ то: сочиненія митрополита Филарета, толковое Евангеліе арх. Михаила, Библия на русскомъ языкѣ, Евангелія на французскомъ, нѣмецкомъ и англійскомъ языкахъ. Находясь въ мѣстности, преимущественно заселенной купечествомъ, складъ снабжалъ книгами многихъ владѣльцевъ фабрикъ и заведеній, которые покупали ихъ для раздачи своимъ рабочимъ или во время постовъ, или къ празднику Св. Пасхи. Не мало раздавалось книгъ и даромъ, особенно въ то время, когда от Соловьевымъ были ведены, въ теченіи болѣе полугода, бесѣды съ прихожанами по Воскреснымъ днямъ, передъ позднею литургіею. Но главная дѣятельность М. В. по распространенію книгъ была въ Московскомъ окружномъ судѣ, гдѣ онъ уже около трехъ лѣтъ состоитъ на службѣ. Бывая тамъ почти ежедневно для приводовъ присягъ и сталкиваясь съ лицами всѣхъ сословій, М. В. дѣятельно велъ распродажу духовно-нравственныхъ книгъ между посѣтителями, членами суда и особенно присяжными засѣдателями. Не было почти случаевъ, чтобы кто-либо изъ нихъ отказывался отъ предложенія купить книгу. Напротивъ того книги раскупались съ благодарностію. Нерѣдко, сообщалъ намъ М. В., приходилось ему встрѣчаться въ судѣ съ лицами почти совершенно ему неизвѣстными, которые обращались къ нему съ изъявленіемъ искренней благодарности за полученныя ими когда-то отъ него книги и разумѣется не даромъ. Высшая сумма, на которую брали книги, доходила иногда до 25 рублей на одно лицо. Одновременно съ распродажею книгъ М. В. между тѣми же лицами собиралъ пожертвованія для усиленія средствъ Отдѣла. Устроенные въ 1875 году, стараніемъ почт. чл. Московскаго почт.-директора С. С. Подгорькина, книжные склады при почтовыхъ конторахъ городовъ Подольска, Серпухова, Клина, Дмитрова, Волоколамска, Рѣзы, Бронницъ, Воскресенска, Екатеринославля, Тулы и въ Москвѣ при городскихъ почтовыхъ отдѣлахъ и отдѣленіяхъ продолжали вести распродажу книгъ въ отчетномъ году такъ-же успѣшно, какъ и въ прошлые годы. Строгий контроль, примѣрная аккуратность въ сдачѣ вырученныхъ отъ продажи денегъ, сообщеніе необходимыхъ свѣдѣній о ходѣ торговли не позволяютъ желать чего-либо лучшаго. Вслѣдствіе чего Отдѣлъ, уже не разъ высказывавшій С. С. свою признательность за его неутомимые труды и заботы о его нуждахъ, считаетъ долгомъ и въ настоящее время подтвердить это съ новою силою.

Священникъ Моск. Пятницкой, въ Охотномъ ряду, церкви *Иоаннъ Григорьевичъ Виноградовъ* съ особеннымъ усердіемъ продолжалъ приобрѣтать Отдѣлу новыхъ членовъ и собирать пожертвованія. Съ такимъ же усердіемъ продолжалась его дѣятельность и по распространенію книгъ. Книги попрежнему продавались въ его приходской церкви преимущественно во время воскресныхъ вечеровъ, гдѣ по заведенному порядку И. Г. постоянно ведетъ поучительныя бесѣды съ старообрядцами, привлекающія массы слушателей; а главное при лѣтнихъ поѣздкахъ его по Рязанской желѣзной дорогѣ до станицы Раменское — въ вагонахъ

Благому примѣру *Виноградова* по распродажѣ книгъ на желѣзной дорогѣ послѣдовалъ членъ Отдѣла *С. Д. Орловъ*. Во время своей поѣздки въ Самару онъ распространялъ книги въ вагонахъ Моршанско-Сызранской желѣзной дороги. Захваченное имъ небольшое количество дешевыхъ книгъ и брошюръ быстро было разобрано преимущественно людьми простаго званія. Болѣе цѣнные книги ему удалось распродать въ Самарѣ, отсюда онъ выѣхалъ въ Петербургъ. Сознавая, что дѣло распространенія книгъ въ простомъ народѣ могло бы идти гораздо успѣшнѣе чрезъ книгоношъ и къ сожалѣнію не имѣя возможности до сего времени правильно организовать это дѣло, Отдѣлъ даетъ особенную цѣну трудамъ о. *Виноградова* и *С. Д. Орлова*, — распространявшихъ книги въ вагонахъ.

Съ такою же благодарностію Отдѣлъ долженъ сообщить и о трудахъ Петербургскаго члена *Платона Николаевича Волкова*, который всецѣло посвятилъ себя на книгоношеское дѣло. П. Н. какъ и въ прежніе годы неутомимо велъ распродажу книгъ въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ и въ Шлиссельбургѣ. Онъ продавалъ книги по улицамъ, лавкамъ, трактирамъ, а въ храмовые праздники въ Базанскомъ соборѣ и въ церкви Благовѣщенія на Конногвардейскомъ бульварѣ. Случилось имъ написать П. Н. въ Отдѣлъ, зайти въ одинъ изъ бѣдныхъ, глухихъ трактировъ, верстахъ въ 10 отъ Петербурга по Шлиссельбургскому тракту. Здѣсь я предложилъ буфетчику того трактира купить у меня дешевый молитвенникъ и не успѣвъ на разговориться съ нимъ, являюся въ этотъ трактиръ нѣсколько человекъ мѣстныхъ фабричныхъ, которые, узнавъ, что я продаю такіе дешевые молитвенники, стали нарасхватъ покупать ихъ у меня и хвалить, говоря, что они очень дешевы. Сообщая далѣе отчетъ о своей дѣятельности, П. Н. говоритъ, что не смотря на застой во всѣхъ дѣлахъ по случаю войны, дѣло распространенія духовно-нравственныхъ книгъ шло у него довольно успѣшно. Въ связи съ распространеніемъ книгъ, постоянно въ большомъ количествѣ выписываемыхъ изъ склада Отдѣла, П. Н. собиралъ пожертвованія и приобрѣталъ новыхъ членовъ.

Изъ Дагестана, селенія Ботлихъ священникъ *Владиміръ Лихачевъ* и въ нынѣшнемъ году не прекращалъ своихъ сношеній съ Отдѣломъ, выписывая изъ его склада книги для продажи ихъ воинскимъ чинамъ мѣстной команды. Сообщая свѣдѣнія о своей дѣятельности, о. Лихачевъ между прочимъ пишетъ здѣшніе туземцы въ лицѣ высшаго ученаго класса людей очень интересуются нашею религіею. Недавно мулла аула Ботлихъ получилъ въ подарокъ отъ одного офицера Новый Завѣтъ на арабскомъ языкѣ. Этотъ Новый Завѣтъ ходитъ по рукамъ; — туземцы находятъ, что въ немъ есть много такого, о чемъ Магометъ будто бы умолчалъ въ своемъ коранѣ и такого, о чемъ въ коранѣ едва упоминается. Во всякомъ случаѣ книга эта очень понравилась туземцамъ и даже самъ мулла, нея обладатель, недавно хвалился мнѣ, что знаетъ наизусть наше евангеліе. Одному изъ здѣшнихъ кадіевъ я обѣщала достать экземпляръ Новаго Завѣта на арабскомъ языкѣ и подарить ему. Надо было видѣть, въ какой восторгъ пришелъ этотъ старикъ, предвидя возможность имѣть интересную книгу, да еще даромъ. Пока я ограничусь этими, лично мнѣ извѣстными, фактами. Насколько я знаю, Новый Завѣтъ, принадлежащій Ботлихскому муллѣ, — первая въ этомъ родѣ книга въ Андійскомъ округѣ Западнаго Дагестана. Чтобы удовлетворить на первыхъ порахъ любопытство горцевъ, что-

бы не оставить неисполненнымъ желаніа кадіа, являющагося обратиться къ вамъ, не найдете ли вы возможнымъ и полезнымъ выслать мнѣ нѣсколько экземпляровъ Новаго Завѣта на арабскомъ языкѣ для бесплатной раздачі желающимъ туземцамъ. Въ ряду несомнѣнныхъ нравственныхъ заслугъ вашего общества, эти первыя сѣмена обновляющагося христіанства въ Андійскомъ округѣ Западнаго Дагестана займутъ не послѣднее мѣсто. Я не знаю ни одного изъ здѣшнихъ языковъ, а потому вся моя дѣятельность въ данномъ случаѣ ограничится раздачею Новаго Завѣта желающимъ. Если вы найдете не удобнымъ выслать Новый Завѣтъ даромъ, то назначьте ему по возможности самую небольшую цѣну, такъ какъ горцы очень корыстолюбивы.

По выслушаніи сего письма, Отдѣлъ въ засѣданіи своей распорядительной комиссіи 22 мая единогласно постановилъ послать нѣсколько экземпляровъ Новаго Завѣта на арабскомъ языкѣ для бесплатной раздачі ихъ по усмотрѣнію г. Лихачева, при чемъ нѣкоторыми изъ членовъ были пожертвованы на сей предметъ деньги.

Книги были тотчасъ же высланы, но Отдѣлъ долгое время не имѣлъ никакого извѣстія отъ г. Лихачева и только въ концѣ года онъ сообщилъ о причинѣ прервавшихся сношеній. То было возстаніе въ Дагестанѣ и происшедшая отъ того полная изолированность Ботлиха отъ остальнаго міра съ августа мѣсяца. Книги Новаго Завѣта были проданы о. Лихачевымъ — помощнику военного начальника западнаго Дагестана — Тиханову, имѣющему постоянное сношеніе съ туземцами, съ условіемъ, чтобы онъ показывалъ его мѣстнымъ ученымъ татарамъ; писмоводителю при здѣшнемъ управленіи прапорщику Имамъ-Магома, который даже поцѣловалъ эту книгу; упоминаемому въ первомъ письмѣ кадіо Шамхаль-Дидаръ; и наконецъ простому горцу аула Ботлихъ. Свидѣтельствую, прибавляю, Лихачевъ, что нашъ Новый Завѣтъ пользуется большимъ уваженіемъ у мусульманъ.

Не прерывали сношенія съ Отдѣломъ и слѣдующія лица, дѣятельность которыхъ уже давно продолжается на пользу духовнаго просвѣщенія народа:

Пермской губерніи Шадринскаго уѣзда священникъ *Михаилъ Первушинъ*.

Архангельской губ. Мезенскаго уѣзда, Устьцильминской волостной писарь *Григорій Храмовъ*.

Нерчинскаго округа, за Байкаломъ, близъ Срѣтенска священникъ Курмыченской Спасской церкви *Петръ Смирновъ*.

Учитель *Филоновъ*.

Семірѣченской области, укрѣпленія Бахты священникъ *Григорій Прибытковъ*.

Сей послѣдній, неоднократно выписывавшій книги изъ Московскаго склада Отдѣла для казаковъ, расположенныхъ на Китайской границѣ, въ послѣднее время пожелалъ устроить постоянный складъ книгъ при своей церкви.

Перечисляя сотрудниковъ, которые трудятся уже не первый годъ, Отдѣлъ считаетъ нужнымъ сообщить, что пост. ял. капитанъ *И. А. Никифоровъ*, о дѣятельности котораго въ Тифлисѣ сообщалось въ отчетахъ за прошлые годы, — въ нынѣшнемъ году по случаю возникшихъ военныхъ событій, получивъ новое служебное назначеніе, прекратилъ свою дѣятельность и оставшіяся въ устроенныхъ имъ складахъ книги передалъ священнику Тифлискаго военного собора Дмитрію Виноградову, о дѣятельности котораго Отдѣлъ пока не имѣетъ никакихъ свѣдѣній.

Кромѣ прежнихъ сотрудниковъ Отдѣла въ отчетномъ году завязалъ сношенія съ новыми лицами, живущими въ мѣстностяхъ болѣе или менѣе отдаленныхъ, заявившими желаніе устроить книжные склады.

Пост. ял. предсѣдатель Воронежскаго управленія общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ, Воронежскій вице-губернаторъ *И. А. Звенищевъ* открылъ складъ духовно-нравственныхъ книгъ при военномъ лазаретѣ, устроенномъ на 350 человекъ и выписалъ изъ склада Отдѣла книгъ на 100 рублей. Означенныя книги должны раздаваться для чтенія больнымъ, а равно продаваться при входѣ посѣтителямъ, желающимъ оказать духовную помощь страждущимъ.

Священникъ 5 кавказскаго линейнаго батальона въ укрѣпленіи Шатовскомъ, близъ города Грозный, *Левъ Соколовъ* писалъ въ Отдѣлъ: много слышавшій о полезной дѣятельности Отдѣла и случайно встрѣтивъ каталогъ книгъ, имѣющихся въ его складѣ, я возмѣлъ твердое намѣреніе выписать такихъ книгъ, въ которыхъ ощущается наиболѣе потребность для солдатиковъ. Когда я объявилъ имъ о своемъ намѣреніи, то оказалось очень много желающихъ и просьбы посыпались со всѣхъ сторонъ. Выписывая на первый разъ небольшое количество книгъ, онъ выражаетъ увѣренность, что въ скоромъ времени ему потребуется значительное ихъ количество.

Г. Зенькова Полтавской губ. священникъ *Петръ Поддубскій* просилъ сообщить ему условія выписки книгъ изъ Отдѣла, такъ какъ попечительство его приходской церкви желало устроить у себя складъ книгъ.

Такая же просьба была заявлена священникомъ г. Нолицка, Вятской губ. *Василемъ Курбановскимъ*, предполагавшимъ съ благословенія преосвященнаго, открыть складъ книгъ для распространенія ихъ въ народѣ чрезъ духовенство и сельскихъ наставниковъ.

Владимірской губ. Гавриловскаго посада священникъ *Александръ Бобровъ* писалъ въ Отдѣлъ: давно было моимъ завѣтнымъ желаніемъ послужить своимъ содѣйствіемъ распространенію въ народѣ полезныхъ знаній чрезъ продажу доступныхъ по цѣнѣ и назидательныхъ по содержанию книгъ. Приходъ, въ которомъ я священствую, не имѣетъ ни одного книжнаго торговца, между тѣмъ онъ занимаетъ центральное положеніе по отношенію къ окружающимъ его селеніямъ, — какъ мѣсто торговое. Здѣсь же существуютъ издавна два училища мужское и женское. Сюда бываетъ ежегодно сборъ учениковъ изъ ближнихъ сельскихъ школъ для сдачи экзаменовъ. Все это заставляетъ меня думать, что устройство здѣсь книжной лавки будетъ весьма умѣстно. Правда, и сюда по базарнымъ днямъ наѣзжаютъ разные книжные торгаша, но это то и возмущало меня всегда до глубины души. Смотря на всю эту цестроту северныхъ прескверныхъ книжонокъ, которыя въ такомъ обильномъ количествѣ фабрикуются нашими спекулянтами и разносятся по нашей необъятной матушкѣ Руси, — каждый разъ приходится горько задуматься и спрашивать себя: ужели такое чтеніе необходимо не только въ настоящее время, но и когда либо для нашего народа. А между тѣмъ эти ни къ чему негодныя книжонки годъ отъ году все растутъ и растутъ въ своемъ количествѣ на нашихъ провинціальныхъ рынкахъ, какъ грибы поганые. Все это заставило меня наконецъ рѣшиться открыть въ своемъ приходѣ торговлю такими книгами, которыя бы вполне соответствовали потребностямъ народа. — Открывъ торговлю, о. Бобровъ

ведеть весьма дѣятельныя сношенія съ Отдѣломъ по выпискѣ книгъ и въ короткое время взять ихъ изъ склада на весьма значительную сумму.

Г. Ирбита Пермской губ., села Байкаловскаго священникъ *Николай Оглоблинъ*, сообщая о давнемъ желаніи своемъ устроить для прихода библиотечку, пишетъ: мы въ числѣ не многихъ соревнователей, по неимѣнію средствъ, не могли приступить къ заведенію библиотечки. И нынѣ едва нашли возможность послать 10 р. на выписку книгъ. Далѣе онъ говорить: съ книгами думаемъ поступить такъ: пригласить прихожанъ, чтобы они получали книги изъ церкви и за прочтеніе ихъ платили бы кто сколько можетъ 1, 1½, 2 и много 3 копѣйки, а кому угодно, могутъ и покупать ихъ. Вырученные деньги не должны никуда расходоваться, кромѣ какъ на выписку вновь книгъ. Въ концѣ письма о. Оглоблинъ проситъ Отдѣлъ, не найдетъ ли онъ возможнымъ помочь имъ, впрочемъ тогда только, когда на книги будетъ спросъ, а для дальнѣйшаго развитія начатаго дѣла они средствъ имѣть не будутъ. Отдѣлъ съ полнымъ сочувствіемъ отнесся къ этому дѣлу и увѣдомилъ о. Оглоблина, что готовъ въ случаѣ надобности помочь ему и отпустить книгъ въ кредитъ.

Кромѣ указанныхъ выше мѣсть вновь открыты книжныя склады въ истекшемъ году:

Въ Орѣнбургскъ за Байкаломъ при Курмышской церкви священникомъ *Петромъ Смирновымъ*,

Акмолинской области, станицы Зерендинской Кочетавскаго уѣзда священникомъ *Федоромъ Поповымъ*,

Минской губерніи, села Яченки, священникомъ *Павломъ Покровскимъ*.

Въ Москвѣ и ея уѣздахъ:

Въ селѣ Лопаснѣ *Собѣей Дмитриевной Свербѣевой*;

Въ Сергіевомъ посадѣ, при женской странноприимной *Елизаветы Стенановой Кротковой*. Въ селѣ Крестовоздвиженскомъ Богородскаго уѣзда, *Константиномъ Пахомовичемъ Ильинымъ*. При Московскихъ Солодовническомъ и Петровско-Серпуховскомъ училищахъ *Семеномъ Сергѣевичемъ Подгорнымъ*. При Московской Рождественской въ Кудринѣ церкви священникомъ *Василемъ Ивановичемъ Никольскимъ*.

Нѣкоторые изъ епархіальныхъ архіереевъ оказываютъ весьма чувствительную поддержку Отдѣлу, предлагая чрезъ консисторію подвѣдомственному ему духовенству входить въ сношеніе съ Отдѣломъ и выписывать изъ его склада книги. Такъ преосвященный епископъ Енисейскій и Красноярскій, по увѣдомленію г. Митрополита, сдѣлалъ распоряженіе объ устройствѣ книжныхъ складовъ при всѣхъ церквяхъ его епархіи. Для сего Отдѣломъ было выслано ему 200 экз. книжныхъ каталоговъ. Изъ завязавшихся сношеній Отдѣла съ причтами Енисейской епархіи, коихъ было уже 11, видно, что желаніе преосвященного многими уже приводится въ исполненіе. А одинъ изъ благочинныхъ Енисейской губ. прямо сообщая, что консисторія предписала ему рекомендовать подвѣдомственнымъ ему причтамъ выписывать книги изъ складовъ Отдѣла.

Преосвященный епископъ таврическій Турій также сочувственно относится къ дѣлу распространенія въ народѣ духовно-нравственныхъ книгъ. Г. Мелитополя благочинный священникъ *Михаилъ Поповъ* сообщилъ Отдѣлу, что духовенство Григорьевскаго округа опредѣлило съ утвержденія преосвященнаго Турія составить при церквяхъ продажныя библиотечки съ цѣлю распространенія примѣнимыхъ къ понятіямъ

простаго народа книгъ, въ которыхъ ощущается въ настоящее время наибольшая потребность. Г. Симбирская духовная консисторія съ утвержденія преосвященнаго, состоявшагося въ слѣдствіе письма графа Владимира Петровича Орлова-Давыдова, выписала изъ складовъ Отдѣла разныхъ книгъ на сумму около 500 руб. для подвѣдомственныхъ ей церквей.

Сообщая о сношеніяхъ Отдѣла съ разными лицами, мы видимъ, что большая часть изъ нихъ принадлежитъ, какъ и должно быть, къ лицамъ духовнаго званія. Но не мало есть лицъ и другихъ сословій, сочувствующихъ цѣлямъ Отдѣла. Кромѣ тѣхъ, объ которыхъ было уже говорено выше, мы можемъ указать еще на нѣсколько лицъ: Семипалатинской области, на Алтайской почтовой станціи, войскового старшина *Д. С. Герасимовъ*, прося о высылкѣ каталога и отчета, пишетъ: каталогъ мнѣ необходимъ для выписки книгъ какъ для себя, такъ и для нижнихъ чиновъ, ввѣренной мнѣ команды; а отчетъ могъ бы познать любителей духовнаго просвѣщенія здѣшняго отдаленнаго края съ дѣятельностію Отдѣла.

Г. Омска изъ казачьей станицы *Дмитрій Евдокимовъ Базановъ*, 4-го Туркестанскаго батальона стрѣлокъ *Михаилъ Потокинъ*; укрѣпленія Петро-Александровскаго командиръ Туркестанскаго линейнаго батальона уже не однократно выписывали изъ склада книги.

Херсонской губерніи, Ананьевскаго уѣзда, деревни Головневой крестьянинъ *Григорій Ивановичъ Мамутенко*, выписывая книги, въ одномъ изъ своихъ писемъ сообщаетъ, что ему нужны книги на русскомъ языкѣ, потому что ему приходится часто вести полемику со штундами о догматахъ вѣры и при этомъ ссылаться на св. писаніе. А если оно на славянскомъ языкѣ, то штунды посмѣются на эту рѣчь да и вѣрить не хотятъ, дай говорятъ намъ русское писаніе, которое будетъ понятно и тебѣ и намъ.

Окончивъ перечисленіе меньшей части тѣхъ лицъ и мѣсть, съ которыми имѣлъ сношеніе Отдѣлъ въ отчетномъ году, мы считаемъ нужнымъ сказать, что большая часть изъ нихъ, а равно и многіе другіе, при выпискѣ книгъ изъ склада Отдѣла иногда на очень значительную сумму, просятъ о высылкѣ ихъ въ кредитъ, разсрочивая уплату денегъ или до полученія книгъ, или до окончательной ихъ распродажи, или наконецъ назначая болѣе или менѣе отдаленные сроки платежа. Къ сожалѣнію Отдѣлу весьма часто приходится въ этомъ отказывать. Недостаточность собственныхъ средствъ, большая затрата на приобрѣтеніе книгъ, по большей части производимая на наличныя деньги, и наконецъ не аккуратный платежъ кредиторовъ вынудили Отдѣлъ по возможности ограничить отпускъ книгъ въ кредитъ и самый кредитъ до 10 рублей. Упоминаемъ о семъ грустномъ обстоятельствѣ, чтобы сдѣлать известнымъ нашимъ сотрудникамъ причины частыхъ отказовъ на ихъ просьбы. Тѣмъ не менѣе, во избѣжаніе могущаго зародиться упрека въ несвойственномъ Отдѣлу коммерческомъ настроеніи, мы считаемъ нужнымъ указать на помѣщаемый ниже отчетъ бухгалтера о движеніи книжной торговли, изъ котораго ясно видно, на какую почтенную сумму, не смотря на ограниченіе, отпущено Отдѣломъ книгъ въ кредитъ въ истекшемъ году.

Военныя событія открыли новый родъ дѣятельности и для Отдѣла. По инициативѣ пост. чл. княгини Натальи Владимировны Долгоруковой, въ засѣданіи 26 апрѣля, была открыта

подписка для сбора пожертвованій на приобрѣтеніе книгъ для лазаретовъ нашихъ дѣйствующихъ армій. Глубокое сочувствіе остальныхъ членовъ Отдѣла къ этому по истинѣ святому дѣлу вскорѣ увѣнчалось желаемымъ результатомъ. На воззваніе Отдѣла вскорѣ откликнулись многія лица и мѣста. Членъ Отдѣла Помпей Николаевичъ Батюшковъ вызвался ходатайствовать предъ оберъ-прокуроромъ Св. Синода о пожертвованіи, или по крайней мѣрѣ объ уступкѣ по возможно дешевой цѣнѣ—нѣкоторыхъ необходимыхъ и признанныхъ Отдѣломъ соответствующими цѣли книгъ Синодальнаго изданія. Ходатайство это не осталось безъ должнаго вниманія. И. д. оберъ-прокурора Св. Синода въ письмѣ на имя П. Н. Батюшкова сообщилъ, что по вниманію къ заявленію Московскаго Отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія, Святейшимъ Синодомъ назначено къ безденежному отпуску, въ распоряженіе Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ 20.820 экземпляровъ означенныхъ въ упомянутомъ заявленіи книгъ для даровой раздачи ихъ больнымъ воинамъ. Общество любителей духовнаго просвѣщенія и редакция журнала «Душеполезное Чтеніе» прислали въ Отдѣлъ свои изданія въ значительномъ количествѣ. Значительныя пожертвованія книгами сдѣланы оо. протоіереями В. П. Рождественскимъ и А. М. Иванцовымъ-Платоновымъ и о. діакономъ И. Н. Бухаревымъ. Пост. чл. Семенъ Сергѣевичъ Подгорѣцкій, Московскій почтъ-директоръ, предложилъ устроить во всѣхъ почтовыхъ Отдѣлахъ и отдѣленіяхъ города Москвы, мѣста для приѣма пожертвованій какъ деньгами, такъ и книгами.

Все это дало возможность Отдѣлу вскорѣ же приступить къ исполненію своего намѣренія и не болѣе какъ черезъ мѣсяць, Отдѣлъ изъ своего склада выслалъ въ разныя мѣста около 15 тысячъ экземпляровъ разныхъ духовно-нравственныхъ книгъ, не включая сюда пожертвованія Св. Синода.

Книги были отправлены въ лазареты дѣйствующихъ армій Дунайской и Кавказской, въ госпитали Ея Императорскаго Высочества принцессы Евгеніи Максимиліановны, въ санитарныя поѣзда Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Александры Іосифовны и Московскаго мѣстнаго управленія генераль-губернатора.

Къ сожалѣнію недостатокъ собственныхъ средствъ не позволяетъ Отдѣлу развить эту дѣятельность въ болѣе широкихъ размѣрахъ, а увеличивающееся число лазаретовъ и нужды ихъ по снабженію книгами духовно-нравственнаго содержанія значительно превышаютъ тѣ добровольныя приношенія, которыя на сей предметъ собираетъ Отдѣлъ.

Нашъ отчетъ будетъ неполнымъ, если мы не укажемъ на внутреннюю дѣятельность Отдѣла съ особенною силою обнаружившуюся въ отчетномъ году.

По истеченіи 3-лѣтняго срока службы должностныхъ лицъ и членовъ распорядительной комиссіи въ истекшемъ году предстояли новые выборы на слѣдующее трехлѣтіе. Еще ранѣе сего Отдѣлъ пришелъ къ убѣжденію, что для полученія правильной и строгой отчетности по всѣмъ отраслямъ его дѣятельности,—ему необходимо имѣть опытнаго бухгалтера, специально знакомаго съ этимъ дѣломъ, могущаго во всякое время удовлетворить его требованіямъ. Съ этою цѣлю былъ приглашенъ къ занятіямъ чл. Отд. Ник. Ал. Строгоновъ.

Кромѣ того, увеличившаяся дѣятельность членовъ распорядительной комиссіи, на обязанности которыхъ лежали, кромѣ разрѣшенія текущихъ вопросовъ,—всѣ заботы объ успешномъ распространеніи книгъ, всѣ хозяйственныя дѣла, всѣ

хлопоты по изданію книгъ и ихъ редакціи, разсмотрѣніе и одобреніе книгъ, поступающихъ въ склады, ревизія склада и магазиновъ, наблюденіе за служащими въ нихъ лицами и множество мелкихъ работъ, вынудили Отдѣлъ озаботиться увеличеніемъ числа членовъ распорядительной комиссіи, съ тѣмъ, чтобы изъ нея могли быть образованы еще комиссіи редакціонная и ревизионная.

Вслѣдствіе этого въ общемъ собраніи членовъ 13 марта, по произведенной балотировкѣ были избраны:

Предсѣдателемъ: прот. В. П. Рождественскій; казначеемъ В. Д. Аксеновъ и секретаремъ Н. С. Владимірескій.

Въ члены распорядительной комиссіи было избрано 24 человека, изъ которыхъ впоследствии образованы комиссіи: редакціонная изъ 5 членовъ, подъ предсѣдательствомъ свящ. М. С. Боголюбскаго, и ревизионная—изъ 7 членовъ, подъ предсѣдательствомъ свящ. И. Г. Виноградова.

Въ отчетномъ году Отдѣлъ имѣлъ всего 16 засѣданій, изъ коихъ 2 общихъ и 14 распорядительной комиссіи. Большая часть засѣданій комиссіи происходили въ квартирѣ княгини Н. В. Долгоруковой, принимавшей самое дѣятельное участіе въ ея трудахъ. Во время же ея отсутствія изъ Москвы засѣданія устроивались, благодаря содѣйствію И. Г. Виноградова, въ Петро-Александровскомъ дворянскомъ пріютѣ, зала котораго была любезно предложена въ распоряженіе Отдѣла—директоромъ пріюта.

Распорядительная комиссія въ новомъ составѣ прежде всего обратила вниманіе на пересмотръ каталога продающихся изъ склада Отдѣла книгъ. Задача Отдѣла и устроеннаго имъ книжнаго склада рѣзко отличается отъ цѣли обыкновенной книжной торговли, заключающейся въ возможно болѣемъ приобрѣтеніи выгоды, а потому въ угожденіи требованіямъ и вкусу покупателей. Напротивъ того, Отдѣлъ долженъ руководить самымъ выборомъ книгъ и избирать изъ существующей духовной литературы болѣе общедоступныя и общепотребительныя книги для распространенія и не затруднять покупателей приобрѣтеніемъ книгъ, имѣющихъ меньшее достоинство, сравнительно съ другими лучшими книгами о тѣхъ же предметахъ. Задавшись этою мыслію, комиссія тщательно пересмотрѣла каталогъ, вычеркнувъ изъ него тѣ изданія, которыя противорѣчили принятому направленію, а на будущее время установила такое правило, по которому ни одна книга, вновь предлагаемая, безъ предварительнаго просмотра и одобренія комиссіи не должна попадать въ складъ. Имѣетъ съ симъ комиссія признала нужнымъ кромѣ подробнаго каталога имѣть еще краткій съ обозначеніемъ такихъ книгъ, которыя по цѣнѣ и содержанію особенно пригодны для простаго народа. Такой каталогъ былъ отпечатанъ.

Многими членами, особенно вновь поступающими, постоянно высказывалось желаніе имѣть разъясненіе дѣйствующаго устава и выработку болѣе частныхъ правилъ, которыми Отдѣлъ долженъ руководствоваться въ своей дѣятельности. Это обстоятельство вынудило распорядительную комиссію озаботиться составленіемъ такихъ правилъ, которыя, не измѣняя главныхъ, основныхъ постановленій Общества любителей духовнаго просвѣщенія, утвержденныхъ почетнымъ попечителемъ Общества высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Иннокентіемъ, при открытіи Отдѣла по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ,—служили бы только ихъ дополненіемъ и развитіемъ. Особо избранная для сего комиссія дѣятельно трудилась надъ составленіемъ такихъ правилъ и

вскорѣ внесла ихъ на утверждение распорядительной комиссіи. По разсмотрѣніи въ нѣсколькихъ засѣданіяхъ, означенныя правила были утверждены и приняты къ руководству.

Ревизія склада и магазиновъ, произведенная въ теченіи іюня мѣсяца членами о. священникомъ М. В. Соловьевымъ и В. В. Болотиннымъ, дала весьма утѣшительные результаты какъ относительно хода торговли, такъ и введенныхъ новыхъ порядковъ во внутренней администраціи. При этомъ ревизія выяснила, что въ складахъ Отдѣла лежитъ много книгъ, присланныхъ разными лицами на комиссію, которыя, не смотря на свое относительное достоинство, вовсе не идутъ въ торговлѣ и изъ которыхъ въ теченіи долгаго времени не продано ни одного экземпляра; а между тѣмъ занимая значительное пространство и требуя извѣстнаго надзора за ихъ содержаніемъ, — они стѣсняютъ магазинъ. По разсмотрѣніи списка означенныхъ книгъ, распорядительная комиссія признала пужнымъ возвратитъ 9721 экз. разныхъ книгъ, на сумму 2685 р. 73 коп., доставившимъ ихъ лицамъ.

Озабочиваясь уплатою собственныхъ долговъ за взятія на комиссію и проданныя книги, а равно полученіемъ денегъ съ тѣхъ лицъ, коимъ высланы книги въ кредитъ, и которыя къ сожалѣнію оказываются весьма не исправными плательщиками (есть не платящіе съ 1873 года), распорядительная комиссія въ нѣсколькихъ засѣданіяхъ пересмотрѣла списки кредиторовъ и дебиторовъ и установила правильный порядокъ сношенія съ ними.

Редакціонная комиссія также не оставалась бездѣятельною. Всѣ рукописи, предложенныя для напечатанія и хранившіяся въ Отдѣлѣ, — были переданы ей. По разсмотрѣніи нѣкоторыя изъ нихъ одобрены къ напечатанію, но за недостаткомъ средствъ въ отчетномъ году была отпечатана только одна брошюра: «Избранныя размышленія при чтеніи Св. Евангелія» въ количествѣ 2400 экз. Кромѣ того были перепечатаны листы на страстную седмицу.

Распорядительная комиссія, озабочиваясь расширеніемъ издательской дѣятельности, энергично изыскиваетъ къ тому средства. Признавая весьма полезнымъ имѣть въ продажѣ нѣкоторыя изъ сочиненій преосвященнаго Теофана отдѣльными брошюрами, комиссія отнеслась къ нему съ просьбой о дозволеніи такой перепечатки. Съ чувствомъ особенно глубокой благодарности мы сообщаемъ отвѣтъ преосвященнаго на эту просьбу Отдѣла. «Спрашиваете, пишетъ преосвященный, согласенъ ли я на напечатаніе помѣченныхъ вами моихъ статей. Изъявляю полное мое на то согласіе. Въмѣстѣ съ тѣмъ приписываю на всякій случай согласіе на напечатаніе и всего другаго изъ моихъ статей, что нашли бы вы пригоднымъ для своихъ цѣлей, — чтобы впередъ вопросами и ожиданіями отвѣта не затруднять вамъ теченіе своихъ дѣлъ». Къ сожалѣнію Отдѣлъ, вслѣдствіе указанной причины до сего времени не могъ воспользоваться такимъ милостивымъ вниманіемъ преосвященнаго.

О Т Ч Е Т Ъ

о движеніи суммъ и книжной торговлѣ при Отдѣлѣ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ за 1877 годъ.

К а с с а.

На 1 января 1877 г. состояло:	
Въ наличныхъ	112 » 37 »
» облиг. кр. об. по номин. цѣнѣ	500 » — »
	612 р. 37 к.

Въ 1877 г. поступило:

Ежедневн. выручки въ складѣ	2977 р. 54 к.
Ежедневн. выручки въ павильонѣ	2154 » 45 »
По иногородн. заказамъ	3241 » 25 »
	8373 » 24 »
Отъ разн. лицъ и мѣстъ въ уплату долговъ	2415 » 11 »
% на облигации	25 » — »
Членскихъ взносовъ и пожертвованій	605 » 30 »
Коммисіонн. отъ Об. л. д. пр. за в. бесѣды	43 » 99 »
	11462 » 64 »
	12075 » 01 »

Въ 1877 г. израсходовано:

На покупку книгъ, брошюръ и картинъ	5706 р. 64 к.
За переплеты	601 » 36 »
Въ уплату долговъ разн. лицъ и мѣстамъ	1815 » 64 »
На пересылку:	
Изъ денегъ иногородн. заказчиковъ	82 » 45 »
На счетъ Отдѣла	167 » 42 »
» » кредиторовъ	3 » — »
» » дебиторовъ	186 » 46 »
	439 » 33 »
За коробка, холстъ, и др. укупорочн. матеріалы	84 » 19 »
Въ жалованье служащимъ	1659 » 10 »
Расходовъ по напечатанію 2-хъ изданій	116 » 26 »
За публикацію на разн. случаи	70 » 40 »
За отопленіе въ 1876 г.	115 » 10 »
» » » 1877 »	43 » 99 »
	159 » 09 »
За освѣщеніе	4 » 39 »
» наемъ склада за годъ съ октября 1877 г.	100 » — »
На разъѣзды	63 » 52 »
За напечатаніе отчета, бланковъ и каталога	232 » 07 »
На конторскія принадлежности	46 » 29 »
За починку печи въ складѣ	73 » 50 »
На мелкое имущество	2 » 40 »
Разныхъ расходовъ	7 » 65 »
Растрата служащимъ	309 » 33 »
	11491 » 16 »
Затѣмъ на 1 января 1878 г. осталось:	
Въ наличныхъ	83 » 85 »
» облигаци. кр. общ.	500 » — »
	583 » 85 »

Книги:		
На 1 января 1877 г. книгъ, брошюръ и картинъ въ складѣ и павильонѣ . . .	175000 эк.	13395 р. 82 к.
Въ 1877 г. поступило:		
Купленныхъ за наличн.	36237 эк.	5706 » 64 »
Принят. на комиссію	35326 »	2761 » 94 »
Двухъ издан. Отдѣла .	3879 »	116 » 36 »
Возвращен. съ комиссіи изд. О. и др. .	8979 »	402 » 72 »
По жертвованн. Отдѣлу	100 »	18 » 11 »
	84521 »	9005 » 77 »
Скидки на куплен. книги 21%		
	1578 »	28 »
Скидки на принят. на комисс. 24%		
	888 »	81 »
% на изд. Отдѣла 44%		
	92 »	48 »
Прибавл. на возвращ. книги изъ комисс.		
	83 »	66 »
		2643 » 23 »
Сдѣлано переизлет. на		
		750 » — »
		25794 » 82 »
Въ 1877 г. израсходовано книгъ:		
Ежедневн. продажей въ складѣ	24390 »	2977 » 54 »
Ежедневн. продажей въ павильонѣ	12084 »	2154 » 45 »
По заказ. за наличн. .	18000 »	3109 » 02 »
» » къ кредитъ	21395 »	2759 » 27 »
По жертв. изд. О. и др. .	1354 »	56 » 30 »
Возвращ. комиссіонн.	11156 »	478 » 39 »
	88379 »	11535 » 27 »
Сдѣлано уступки:		
3% при мелочной продажѣ въ складѣ		90 » 74 »
4% по заказ. въ кредит.		123 » 12 »
5% » » за наличн.		155 » 05 »
Сбрасывается по балансу съ возвращенныхъ книгъ		
		92 » 33 »
		461 » 24 »
		11996 » 51 »
Затѣмъ на 1-е января 1878 г. осталось.		
	171142 »	13798 » 31 »
Средняя цѣна каждой книги:		
Изъ поступившихъ на деньги.		20 коп.
» » » комиссію		10 »
» оставшихся на 1-е января 1877 г.		6 1/2 »
» проданныхъ въ кредитъ и на деньги.		15 »
Случаевъ поступленія книгъ на деньги		217 »
» » » комиссію		32 »
Случаевъ расхода кн. по заказ. на наличныя		232 »
» » » » въ кредитъ		127 »

Расходъ изданій Отдѣла.		
Стихиры великон. службъ по	50 к.	1673 эк.
» » » »	10 »	88 »
» » » »	8 »	662 »
» » » »	7 »	1019 »
Листы	1 »	4887 »
» » » »	3 »	2586 »
Хлѣбъ пасущій	5 »	2869 »
Бесѣда о покаяніи	5 »	865 »
О благоговѣніи ко храму	3 »	534 »
О провозд. воскр. и пр. дней	5 »	1680 »
Объ обяз. поучаться въ словѣ Б. по	3 »	1031 »
Верба	1 »	1088 »
Избр. молитв. и благ. размышлен.	5 »	1038 »
Поученіе пр. пьянства	1 »	6262 »

Экземпляровъ 25282

Дебиторы.

На 1 января 1877 г. за разн. лиц. и мѣст. состояло		4402 » 03 »
Въ 1877 г. отпущено книгъ въ кредитъ	2759 »	27 »
Причитается пересылки.	186 »	46 »
		2945 » 73 »
Въ 1877 г. разным. лицами и мѣстами уплачено		
	2415 »	11 »
Списывается растрата изъ долговыхъ денегъ		
	25 »	— »
Возвращено книгъ	402 »	72 »
		2842 » 83 »

Затѣмъ на 1 января 1878 г. за разными лицами и мѣстами Отдѣлъ считаетъ		
		4504 » 93 »

Кредиторы.

На 1 января 1877 г. разнымъ лицамъ и мѣстамъ Отдѣлъ былъ долженъ		9500 » 54 »
Въ 1877 г. принято имъ книгъ отъ разныхъ лицъ и мѣстъ на комиссію	2761 »	94 »
Слѣдуетъ уплатить за отопленіе въ 1877 году	61 »	25 »
		2823 » 20 »
Въ 1877 г. Отдѣломъ уплачено		
Возвращено имъ комиссіонныхъ книгъ	478 »	69 »
Пересылки	3 »	— »
		2297 » 33 »

Затѣмъ на 1 января 1878 г. Отдѣлъ разнымъ лицамъ и мѣстамъ остался долженъ за книги, изъ которыхъ значительная часть имѣетъ быть возвращена		
		10026 » 41 »

Убытки.

Пересылка книгъ	167 »	42 »
Упаковка	84 »	19 »
Жалованье служащимъ	1659 »	10 »
Публикація на разн. случаи	70 »	40 »
Отопленіе	220 »	35 »

Освѣщеніе	4 » 39
Наемъ склада	100 » —
Разъѣзды	63 » 52
Отчетъ, бланки, каталогъ, и др.	
типогр. расходы	232 » 07
Канторскія принадлежности	46 » 29
Починка печи	73 » 50
Имущество	2 » 40
Разные расходы	7 » 65
Растрата	334 » 33
Пожертваніе Отдѣломъ книгъ	56 » 30
	3121 » 91

Прибыль.

Членскіе взносы и пожертвов.	605 » 30
% на облигацинн	25 » —
Коммиссіонные отъ Общ. люб.	
духовн. просвѣщенія	43 » 99
Прибыли на книги	2181 » 89
Пользы отъ переплетовъ	148 » 64
Пожертваніе книгами Отдѣлу	18 » 11
Убытокъ за 1877 годъ	98 » 98
	1820 » 91

Балансъ на 1 января 1878 г.

Наличныя деньги	83 » 85
Облигацин кред. общ.	500 » —
Книги по продажной цѣнѣ	13798 » 31
Долги разн. лицъ и мѣсть Отдѣлу	4504 » 93
	18887 » 09
Не исполненныхъ заказовъ	49 » 78
Долги Отдѣла	10026 » 41
Капиталь на 1 января 1878 г.	8810 » 90
	18887 » 09

Епархіальная хроника. Въ пятницу, 3 марта преосвященнымъ епископомъ Игнатіемъ, на Саввинскомъ подворьѣ, въ діакона посвященъ надзиратель Звенигородскаго д. училища Алексѣй Крыловъ, а въ субботу, 4 марта, въ Богоявленскомъ монастырѣ рукоположенъ преосвященнымъ Амвросіемъ Можайскимъ во священника въ село Телепнево Звенигородскаго уѣзда.

4 дня на Ваганьковскомъ кладбищѣ діаконъ Петръ Невскій (изъ окончившихъ богословскій курсъ) посвященъ преосвященнымъ Игнатіемъ во священника въ село Бояркино Коломенскаго уѣзда, а учитель Василій Протопоповъ во діакона.

5 марта, въ недѣлю православія, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ діаконъ Василій Протопоповъ рукоположенъ преосвященнымъ Игнатіемъ во священника въ село Новое близъ Дубны Дмитровскаго уѣзда. Проповѣдь говорилъ Софійскій, на Лубяни, протоіерей Павелъ Волхонскій.

Въ Богоявл. монастырѣ литургію и панихиду о упокоеніи князя В. А. Черкаскаго, помощника председателя православнаго миссіонерскаго общества, совершалъ преосвященный епископъ Можайскій.

На отъѣздъ преосвященнаго Игнатія.

Прости, прощай, владыко незабвенный,
 На новый путь зоветъ тебя верховной воли гласъ,
 Но въ Костромѣ, какъ и въ Москвѣ священной,
 Воспомани порой въ святыхъ твоихъ молитвахъ насъ.

Почти двѣнадцать лѣтъ, какъ въ Сергіевой Лаврѣ,
 Тебя Господь въ Москву епископомъ призвалъ,
 И санъ викарный твой, какъ бы въникомъ изъ лавровъ,
 Смиреньемъ, протостью, любовью увѣнчалъ.

Сіявшій мудростью и славой долгодѣтней,
 Почившій Филаретъ тебя всегда цѣнилъ,
 И нашъ преблагостный владыка Инноентій,
 Всегда отечески къ тебѣ благовоилъ.

Москва и Серпуховъ, Можайскъ, Подольскъ, Коломна,
 Забудутъ ли когда сердечный твой привѣтъ,
 И слово кроткое, и мудрости духовной
 Всегда для всѣхъ твой благовременный совѣтъ?

Священнодѣйствіе, которымъ неустанно
 Свой духъ недремлющій ты всюду возгрѣвалъ,
 Благоговѣнный видъ, смиренно-величавый,
 Когда торжественно ты въ ономъ предстоалъ?

Ей, ей, во истину, свѣтилъ предъ челоуѣки,
 Твой тихій свѣтъ, свѣтъ христіанскій твой, вѣдалъ
 И—свѣтлый образъ твой останется на вѣки
 Запечатлѣнъ въ сердцахъ любовію святой.

Прости-же; еще мало, и къ тому не узримъ
 Тебя опять межъ насъ, въ Москвѣ твоей родной,
 Но вѣрь, что мыслью и любовію пребудемъ явнѣ
 Мы въ Костромѣ, какъ здѣсь, всегда, всегда, съ тобой.

Нѣтъ для любви святой ни мѣсть, ни разстояній,
 Она всѣхъ на землѣ повсюду единитъ,
 Такъ доверши же рядъ твоихъ благодѣяній,
 Въ святыхъ твоихъ молитвахъ насъ порою вспомяни.

С. І. Н.

Перерва,
9-го марта, 1878 года.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія.
 Члены Общества любителей духовнаго просвѣщенія симъ приглашаются въ очередное собраніе, имѣющее быть сего 15 марта, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ.

Отъ правленія Вианской духовной семинаріи. Правленіе Вианской духовной семинаріи, во исполненіе резолюціи его преосвященства преосвященнѣйшаго Игнатія, епископа Дмитровскаго, симъ объявляетъ, что Московскимъ первой гильдіи купцомъ Николаемъ Сергѣевичемъ Растеряевымъ въ февралѣ сего 1878 года пожертвованы на вспомошествованіе въ содержаніи пяти воспитанникамъ Вианской семинаріи сто пятьдесятъ рублей. При семъ правленіе считаетъ своимъ долгомъ присовокупить, что тѣмъ же купцомъ Николаемъ Сергѣевичемъ Растеряевымъ и въ минувшемъ 1877 году въ февралѣ мѣсяцѣ пожертвовано съ такою же благотворительною цѣлію сто пятьдесятъ рублей, на которые, по опредѣленію правленія, съ утвержденія епархіальнаго начальства, согласно волѣ

жертвователя содержатся въ семинаріи въ текущемъ учебномъ году въ качествѣ полупансіонеровъ бесплатно пять воспитанниковъ, именно ученики 1 класса: Николай Любимовъ, Московскаго уѣзда, села Драчева, Трехсвятительской церкви, священника Георгія Любимова сынъ; Павелъ Богоявленскій, Московскаго уѣзда, Крестовоздвиженской, въ селѣ Алтуфьевѣ, церкви священника Сумеона Богоявленскаго сынъ; Михаилъ Львовъ, Рузскаго уѣзда, погоста Георгіевскаго, Троицкой церкви священника Николая Львова сынъ; Николай Протопоповъ—города Рузы, Дмитріевской церкви священника Павла Протопопова сынъ и Василій Городецкій, Клинскаго уѣзда, села Спасскаго, Спасопреображенской церкви діакона Евфимія Городецкаго сынъ.

Объявляя о семъ, правленіе Виоанской семинаріи питаетъ надежду, что родители вышеозначенныхъ воспитанниковъ семинаріи не забудутъ поминать въ своихъ молитвахъ предъ престоломъ Божиимъ имена благотворителей Николая и Варвары, на счетъ которыхъ бесплатно содержатся въ семинаріи поименованные воспитанники.

Пожертвованіе въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ. Представляя при семъ 20 руб. сер. денегъ, пожертвованныхъ отъ причта и нашей Богородицерождественской церкви, Московскаго уѣзда, села Круглина, на санитарныя нужды дѣйствующей арміи, прошу отослать ихъ по назначенію.

Дмитровскаго уѣзда, села Круглина, Богородицерождественской церкви священникъ *Илья Садиковъ*.

Деньги переданы въ Александровскій комитетъ Общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ.

ВЫШЛА И РАЗДАЕТСЯ ГГ. ПОДПИСЧИКАМЪ ФЕВРАЛЬСКАЯ КНИЖКА «ЧТЕНІЙ» ВЪ ОБЩ. ЛЮБ. ДУХ. ПРОСВ.

СОДЕРЖАНІЕ ЕЯ СЛѢДУЮЩЕЕ:

ОТДѢЛЪ I. I. ЖИЗНЬ И ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ СВ. ПРОРОКА ІЕЗЕКІИЛЯ. *Ө. Павловскаго-Михайлова*. II. ДѢЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ ВОЗНЕСЕНІЯ ГОСПОДА НАШЕГО ІИСУСА ХРИСТА. (Противъ Христіана-Карла-Іосіа Буизена). *Г. Дяченко*. III. ИЗЪ ЖИЗНИ РУССКОЙ ЦЕРКВИ И ДУХОВЕНСТВА въ 1812 году, *Соб. іером. Никифора*. IV. О ВАЖНОСТИ И ЗНАЧЕНИИ ИЗДАНІЯ ОБЩЕСТВОМЪ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ ПЕРВАГО ТОМА ПРАВИЛЪ СВЯТЫХЪ АПОСТОЛѢВЪ И СВЯТЫХЪ СЕДМИ ВСЕЛЕНСКИХЪ СОБОРОВЪ, СЪ ТОЛКОВАНІЯМИ. *П. Лебедева*. V. МЕЛКІЯ СТАТЬИ, ЗАМѢТКИ И ИЗВѢСТІЯ. Археологическія находки.

ОТДѢЛЪ II. VI. БИБЛОГРАФІЯ. Ватиканскій догматъ. (Das Vaticanische Dogma vom dem Universal-Episcopat und der Unfehlbarkeit des Papstes in seinem Verhältniss zum Neuen Testament und der kirchlichen Ueberlieferung. Von. Dr. Josef Langen. Bonn). *А—ія*. VII. ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ. Нѣчто о лютеранской церкви въ Россіи. *NN*.

ВЪ ПРИЛОЖЕНІИ: ПРАВИЛА СВЯТЫХЪ ПОМЪСТНЫХЪ СОБОРОВЪ: АНТІОХІЙСКАГО (прав. 23—25) И ЛАОДИКІЙСКАГО (прав. 1—19) съ толкованіями. ПСАЛТИРЬ, сличенная по церковно-славянскимъ переводамъ съ греческимъ текстомъ и еврейскимъ, съ примѣчаніями. *Архим. Амфилохія*.

Редакторъ протоіерей *В. Рождественскій*. Типографія П. А. Лебедева. На Донской улицѣ.

ВЪ МОСКОВСКОЙ СИНОДАЛЬНОЙ КНИЖНОЙ ЛАВКѢ (НА НИКОЛЬСКОЙ УЛИЦѢ) ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ, МЕЖДУ ПРОЧИМИ, СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ.

Церковной печати.

- Акаѳисты: «70» «888»
1. Пресвятѣй и Животворящей Троицѣ, въ 16 д., съ кин., цѣна за экзем. въ печ. обол. 40 к. (перес. за 1 ф.). Живоносному гробу и Воскресенію Господню: а) въ 4 д., съ кин., цѣна 75 к. (перес. за 1 ф.). б) въ 16 д., съ кин., цѣна въ печ. обол. 40 к. (перес. за 1 ф.).
 2. Св. Архангелу Михаилу, въ 4 д., съ кин., цѣна 75 коп. (перес. за 1 фун.).
 3. Успенію Пресвятыя Богородицы, въ 32 д., съ кин., цѣна 12 коп. (перес. за 1 ф.).
 4. Святителю Николаю, въ 32 д. съ кин., цѣна 12 коп. (перес. за 1 ф.).
 5. Великомученицѣ Варварѣ, въ 32 д., съ кин., цѣна 12 коп. (перес. за 1 ф.).
 6. Преподобному Сергію Радонежскому, въ 32 д., съ кин., цѣна 12 коп. (перес. за 1 ф.).
 7. Св. Варсонофію, Казанскому чудотворцу, въ 4 д., съ кин., цѣна 20 коп. (перес. за 1 ф.).
 8. Св. Гурію, Казанскому чудотворцу, въ 4 д., съ кин., цѣна 20 коп. (перес. за 1 ф.).
 9. Св. Евангеліе: а) въ листъ, съ кин., съ золотымъ по фону украшеніемъ, на картинной бумагѣ, безъ перепл. 28 руб. 85 коп. (перес. за 20 ф.). б) въ листъ, съ кин., съ черн. украш. на бѣл. бум., въ перепл. въ доск. съ золот. обрѣз. 8 р. 20 к. (перес. за 18 ф.), безъ перепл. 7 р. (перес. за 15 ф.). в) въ 8 д., съ кин. и изображ., на бѣлой бумагѣ, въ перепл. въ доск. съ золот. обр. 1 р. 40 к. (перес. за 4 ф.), въ бум. 1 р. 5 к. (перес. за 3 ф.).

Евангелія, чтомыя во св. великій Четвертокъ на литургіи, на умовеніи и по умовеніи ногъ, и во св. и великій Пятокъ, на утрени и вечерни:

14. а) въ листъ, цѣна 45 к. (перес. за 1 ф.).
15. б) въ 16 д., на вел. бум., цѣна въ колѣнк. перепл. 75 к., бум. 30 к. (перес. за 1 ф.).
16. в) въ 16 д., на простой бум., цѣна 8 к. (пер. 1 ф.).
17. г) въ 12 д., гражд. печ., въ перепл. бум. 15 к. (пер. 1 ф.).
18. Ирмологъ простой, въ 4 д., съ кин., цѣна въ перепл. кож. 1 р. 55 к., бум. 1 р. 15 к. (перес. за 2 ф.).
19. Канонникъ: а) въ 8 д., съ кин., на бѣл. бум., цѣна въ пер. кож. 80 к., бум. 65 к. (перес. за 1 ф.). б) въ 32 д., съ кин., цѣна въ шагр. 1 р. 40 к., въ глад. саф. 1 р. (перес. за 1 ф.).
20. 21. Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкѣ чтенія на первой недѣлѣ великаго поста, въ 16 д., цѣна въ пер. кож. 45 к., кор. 35 к., бум. 20 к. (перес. за 1 ф.).
22. Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкѣ чтенія на пятой недѣлѣ великаго поста, въ 16 д., цѣна въ пер. кож. 45 к., кор. 35 к., бум. 20 к. (перес. за 1 ф.).

(Окончаніе будетъ)

21. Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкѣ чтенія на первой недѣлѣ великаго поста, въ 16 д., цѣна въ пер. кож. 45 к., кор. 35 к., бум. 20 к. (перес. за 1 ф.).
22. Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкѣ чтенія на пятой недѣлѣ великаго поста, въ 16 д., цѣна въ пер. кож. 45 к., кор. 35 к., бум. 20 к. (перес. за 1 ф.).

(Окончаніе будетъ)

Цензоръ *Архимандритъ Амфилохій*. Домъ Зоркиной.